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Universo : eleitores com 16 anos de idade ou mais, residentes na área urbana e 
rural.

Metodologia e amostra : pesquisa quantitativa com 2.208  entrevistas pessoais 
e domiciliares. Amostragem probabilística nos primeiros estágios (sorteio dos 
municípios, dos setores censitários, dos quarteirões e dos domicílios), com 
controle de quotas de sexo e idade no estágio final (seleção do indivíduo). 
Distribuição geográfica em 148 municípios de 25 estados, de todas as regiões do 
país, estratificada por natureza (capitais, regiões metropolitanas e interior) e 
porte dos municípios (divisão em tercis: pequenos, médios e grandes).

Margem de erro: ± 2,2 pontos percentuais para os resultados da amostra 
nacional com intervalo de confiança de 95%. 
Data do campo: 04 a 20 agosto de 2012.

Equipe responsável: Gustavo Venturi (coordenação geral), Vilma Bokany
(coodenação operacional e análise), Rita Dias (processamento), Deise de 
Alba, Wagner Rosas e Susy Martinez (assistentes).

Nota Metodológica



PERFIL DA AMOSTRA

Classes Emergentes, Cultura 
Política e Imagem Partidária



6

Base: Total da Amostra

49
51

Masculino Feminino

sexo faixa etária

CARACTERÍSTICAS  SÓCIO-DEMOGRÁFICAS
(Em %]

9

24

21

18

14

8

6

16 e 19 anos

20 a 29 anos

30 a 39 anos

40 a 49 anos

50 a 59 anos

60 a 69 anos

70 anos ou mais

Média de Idade da população 39,95



macro regiões natureza do município

TOTAL RM

Capitais

Outras RM's

INTERIOR

Porte Pequeno

Porte Médio

Porte Grande

39

25
14

6
21

20
20

Base: Total da amostra

43

27

15

8

7

Sudeste

Nordeste

Sul

Norte

Centro 
Oeste

CARACTERÍSTICAS  SÓCIO-DEMOGRÁFICAS
[Em %]

84

16

URBANO RURAL



Renda familiar mensal

Base: Total da amostra

CARACTERÍSTICAS  SÓCIO-DEMOGRÁFICAS
[Em %]

10

24

19

13

10

8

5

5

1

3

4

Até R$ 622,00

Mais de R$ 622,00 a R$ 1 
244,00

Mais de R$ 1 244,00 a R$ 1 
866,00

Mais de R$ 1 866,00 a R$ 2 
488,00

Mais de R$ 2 488,00 a R$ 3 
110,00

Mais de R$ 3 110,00 a R$ 4 
354,00

Mais de R$ 4 354,00 a R$ 6 
220,00

Mais de R$ 6 220,00 a R$ 
12 444,00

Mais de R$ 12 444,00 

Não sabe

Recusa

escolaridade

5

45

36

13

1

NUNCA FOI A 
ESCOLA

ATÉ ENSINO 
FUNDAMENTA

L

ENSINO 
MÉDIO

ENSINO 
SUPERIOR

NÃO 
RESPONDEU



PEA/ NÂO PEA

Base: Total da amostra

CARACTERÍSTICAS  SÓCIO-DEMOGRÁFICAS
[Em %]

PEA 69

NÃO PEA 
30

5

15

11

Só estuda Aposentado(a) Dona de casa

41

30

8

MERCADO FORMALMERCADO INFORMALDESEMPREGADO



39

15

41

2 1 2

Branca Preta Parda Amarela Indígena Outras

PV4 - Você tem religião? Vou falar algumas religiões para que você me diga quais pratica ? Você acredita na existência de  Deus?

Raça/ Cor

Base: Total da amostra

CARACTERÍSTICAS  SÓCIO-DEMOGRÁFICAS
[Em %]

Ascendência Racial

42

25
13 10 5 2 1

egra e brancaSó brancaNegra, branca e indígenaBranca e indígenaSó negraNegra e indígenaOutras



ESTADO CONJUGAL

Base: Total da amostra

CARACTERÍSTICAS  SÓCIO-DEMOGRÁFICAS
[Em %]

Casado/a 
no civil  

39

Amigado(a) 
/mora c/ 

parceiro/a  
20

Separado/a 
(desquitado/

a ou 
divorciado/a)

7

Solteiro/a 
29

Viúvo/a
5

47 50

1 2 1

Só por 
mulheres

Só por 
homens

Por mulheres 
e homens

Por ninguém 
(espontânea)

Não sabe/ não 
respondeu

ORIENTAÇÃO SEXUAL



61

37
24 24

3 1 1 1
12

1

Católica praticantenão praticanteEvangélicaEspírita KardecistaUmbanda CandombléOutras religiõesNão tem religião, mas acredita em DeusÉ agnóstico não sabe se Deus   

PV4 - Você tem religião? Vou falar algumas religiões para que você me diga quais pratica ? Você acredita na existência de  Deus?

RELIGIÃO

Base: Total da amostra

CARACTERÍSTICAS  SÓCIO-DEMOGRÁFICAS
[Em %]



CULTURA POLÍTICA

Classes Emergentes, Cultura 
Política e Imagem Partidária



ORGULHO DE SER BRASILEIRO  
[estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra

P1. Como você se sente como brasileiro/a: você diria que sente orgulho ou vergonha de ser brasileiro/a? Muito ou um pouco?

60

20

5

5

6

3

Muito orgulho

Um pouco de orgulho

Muita vergonha

Um pouco de vergonha

EM PARTE ORGULHO, EM PARTE 
VERGONHA

NEM ORGULHO, NEM VERGONHA 

10

80



EVOLUÇÃO - ORGULHO DE SER BRASILEIRO  
[estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra

P1. Como você se sente como brasileiro/a: você diria que sente orgulho ou vergonha de ser brasileiro/a? Muito ou um pouco?

83
77 73 73 80 81

11 10
16 14 11 10

3 7
8 8 5 63

5
4 5 4 3

Criterium Nov.02 Criterium Mar.06 Criterium Mai.06 Criterium Set.06 FPA Nov.06 FPA - Classes 
EmergentesAgo.12

ORGULHO VERGONHA
EM PARTE ORGULHO, EM PARTE VERGONHA NEM ORGULHO, NEM VERGONHA



GRAU DE INFLUÊNCIA DA POLÍTICA NA VIDA PESSOAL
[estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra

P2. Vamos falar um pouco sobre política. Você diria que o que acontece na política influi ou não na sua vida?  Influi muito ou um pouco?

37

23

36

4

Influi muito

Influi um pouco

Não influi

Não sabe

60



EVOLUÇÃO  DO GRAU DE INFLUÊNCIA DA POLÍTICA NA VIDA PESSOAL
[estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra

P2. Vamos falar um pouco sobre política. Você diria que o que acontece na política influi ou não na sua vida?  Influi muito ou um pouco?

62 64
76 70

60

33 30
21

29 36

3
5 3 1 4

DF Set.89 FPA Nov.97 FPA Nov.06 FPA MULHERES 2010' FPA - Classes 
Emergentes Ago.12*

Influi Não influi Outras



GRAU DE INFLUÊNCIA PESSOAL NA POLÍTICA
[estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra

21

22

52

5

Influi muito

Influi um pouco

Não influi

Não sabe

43

P3. E você, influi ou não na política?   Muito ou um pouco? 



EVOLUÇÃO DO GRAU DE  INFLUÊNCIA PESSOAL NA POLÍTICA
[estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra

P3. E você, influi ou não na política?   Muito ou um pouco? 

35 41

58

41 43

57
51

36

57
52

6
8 7

1 5

DF Set.89 FPA Nov.97 FPA Nov.06 FPA MULHERES 2010' FPA - Classes 
Emergentes Ago.12

Influi Não influi Não sabe



P9. Quando o assunto é política, muita gente fala em atitudes ou idéias de esquerda e de direita. Você se considera:

POSICIONAMENTO PESSOAL NO ESPECTRO POLITICO
(Estimulada e única, em %)

Base: Total da Amostra 

25
17 13

3

41

De direita De centro De esquerda Outras 
respostas

Não sabe

P10. Considerando a escala abaixo, onde o 1 representa a extrema-direita, e o 7, extrema-esquerda. Onde você se colocaria , considerando       
suas próprias idéias?  

28

7 10 10

24

7 5 5

16

30

DIREITA 2 CENTRO (4) 6 ESQUERDA 1 3 5 7 NÃO 
SABE



P9. Quando o assunto é política, muita gente fala em atitudes ou idéias de esquerda e de direita. Você se considera:

EVOLUÇÃO DO POSICIONAMENTO PESSOAL NO ESPECTRO POLITICO
(Estimulada e única, em %)

Base: Total das Amostras 

P10. Considerando a escala abaixo, onde o 1 representa a extrema-direita, e o 7, extrema-esquerda. Onde você se colocaria , considerando       
suas próprias idéias?  

22

19

26
30

22
26 24 23

21 17
1619

21 18 16 18 20
20 22

28

18

24

37 34
39 38

44 40
46

39
37 33

28
20

25

16 16 16 14 11 16 15

32
30

DF Set.89 FPA Nov.97 Criterium Out.02 Criterium Nov.02 Criterium Abr.05 Criterium Mar.06 Criterium Set.06 FPA Nov.06 Venturi -
11/02/10

FPA 
'MULHERES 

2010'

FPA - Classes 
Emergentes 

Ago.12

Esquerda ampliada (quadros 1 a 3) Centro (quadro 4) Direita ampliada (quadros 5 a 7) Não sabe



P14. Pensando no combate às injustiças sociais, qual destas três frases se  aproxima mais do que você pensa sobre o socialismo?

SOCIALISMO COMO ALTERNATIVA PARA RESOLVER OS 
PROBLEMAS SOCIAIS

(Estimulada e única, em %) 

Base: Amostra  A

19

16

21

44

Não sabe

O socialismo nunca foi uma boa 
solução para combater as injustiças 

sociais

O socialismo já foi uma boa 
solução, mas não tem mais futuro

O socialismo continua sendo uma 
alternativa para combater as injustiças 

sociais



P14. Pensando no combate às injustiças sociais, qual destas três frases se  aproxima mais do que você pensa sobre o socialismo?

EVOLUÇÃO DO SOCIALISMO COMO ALTERNATIVA PARA 
RESOLVER OS PROBLEMAS SOCIAIS

(Estimulada e única, em %) 
Base: Amostra  A

42 45 43
52 49 46 44

16 16 20 20 24
17

21

10 8 10 12
15

12 16

30 31 27

15
13

25
19

FPA nov.97* Criterium 
set.02**

Criterium 
nov.02*

Criterium 
Abr.05

Criterium 
Mar.06

FPA Nov.06 FPA - Classes 
Emergentes 

Ago.12
O socialismo continua sendo uma alternativa para resolver os problemas sociais
O socialismo já foi uma boa solução mas não tem mais futuro
O socialismo nunca foi uma boa solução para os problemas sociais
Não sabe



DISTRIBUIÇÃO DE RENDA  E INJUSTIÇAS SOCIAIS NO BRASIL 
(Estimulada e única, em %) 

Base: Amostra  A

66

25

6

3

Muito injusta

Em parte injusta, em parte justa

Bastante justa

Não sabe

P15. Você diria que a distribuição de renda e riqueza no Brasil hoje é:



58

18

15

10

A democracia é sempre melhor do 
que qualquer outra forma de 

governo

Em certas situações, é melhor uma 
ditadura do que um regime 

democrático

Tanto faz se o governo é uma 
democracia ou uma ditadura

Não sabe

P16. Falando agora de tipos de governo, gostaria que você dissesse qual destas três frases se aproxima mais do que você pensa:

DEMOCRACIA X DITADURA
(Estimulada e única, em %)

Base: Amostra  A



P16. Falando agora de tipos de governo, gostaria que você dissesse qual destas três frases se aproxima mais do que você pensa:

EVOLUÇÃO - DEMOCRACIA X DITADURA
(Estimulada e única, em %)

Base: Amostra  A

43

55

42
48 46

58
54

59
66

60 59
62 61 65

69
58

19
17

23
23 20

14

13

16

11 15

17 19

14
16

11
18

22 17
24 20 26

14

17

15
13

17

16
10

17

13

14
1515

11 11 9 8
14

16

10 10 7 7 9 8 6 6
10

DF Set.89 DF 03/90 DF 02/92 DF 09/92 DF 12/92 DF 03/93 FPA/NOP 
12/97

Criterium 
Set.02**

Criterium 
nov02

Criterium 
Abr.05

Criterium 
Mar.06

Criterium 
Set.06

FPA Nov.06 Venturi -
11/02/10

FPA 
'MULHERES 

2010'

FPA - Classes 
Emergentes 

Ago.12

A democracia é sempre melhor do que qualquer outra forma de governo
Em certas situações é melhor uma ditadura do que um regime democrático
Tanto faz se o governo é uma democracia ou uma ditadura
Não sabe



MEIOS PELO QUAIS SE INFORMA SOBRE POLÍTICA
(Espontânea e múltipla, em %)

Base:Total da  Amostra  A e B

P20.De um modo geral, como você costuma se informar sobre política? Por onde mais ou de que jeito você se informa, por exemplo, quando tem 
eleições?

82
71

54
10

3
19
19
18
17

6
4

2
1

3
18

COSTUMA SE INFORMAR SOBRE POLÍTICA

Notícias na TV aberta

Globo

Outras

Não respondeu a emissora

Em conversas com familiares/ amigos/ colegas

Jornal impresso

Notícias nas rádios

Internet (portais/ blogs/ twiter etc )

Propaganda do horário político eleitoral gratuito

Notícias na TV a cabo

Revista semanal

Na igreja, missa ou culto/ pelo padre ou pastor

Outros

NÃO COSTUMA SE INFORMAR SOBRE POLÍTICA



P20b. Qual o principal meio que você costuma usar para se informar sobre política ?

PRINCIPAL MEIO PELO QUAL SE INFORMA SOBRE POLÍTICA
(Espontânea e única, em %)

Base:Total da  Amostra  A e B

82

57

7

7

3

3

1

1

1

1

18

COSTUMA SE INFORMAR SOBRE POLÍTICA

Notícias na TV aberta

Internet (portais/ blogs/ twiter etc )

Em conversas com familiares/ amigos/ colegas

Jornal impresso

Notícias nas rádios

Propaganda do horário político eleitoral gratuito

Notícias na TV a cabo

Outros

Não respondeu

NÃO COSTUMA SE INFORMAR SOBRE POLÍTICA



ATUAÇÃO POLÍTICA

Classes Emergentes, Cultura 
Política e Imagem Partidária



FORMAS DE ATUAÇÃO POLÍTICA QUE MAIS PODERIA 
AJUDAR A MELHORAR  AS COISAS NO BRASIL

[estimulada e única, em %]

Base: Total da Amostra A

P5a. Na sua opinião, qual destas formas de atuação  pode ajudar mais a mudar ou a  melhorar as coisas no Brasil? 

26

24

15

15

8

1

4

7

Atuação em associações ou coletivos que se 
organizam por alguma causa

Participação em mobilizações de rua e outras ações 
diretas

Atuação pela Internet, opinando sobre assuntos 
importantes u cobrando os políticos e governantes

Atuação em conselhos, conferências, audiências 
públicas ou outros canais de participação desse tipo

Militância em partidos políticos

Outras respostas

Nenhuma

Não sabe



FORMAS DE ATUAÇÃO POLÍTICA QUE PODERIA 
AJUDAR A MELHORAR  AS COISAS NO BRASIL

[estimulada e múltipla, em %]

Base: Total da Amostra A

45

44

37

30

19

1

4

7

Participação em mobilizações de rua e outras ações 
diretas

Atuação em associações ou coletivos que se organizam 
por alguma causa

Atuação em conselhos, conferências, audiências 
públicas ou outros canais de participação desse tipo

Atuação pela Internet, opinando sobre assuntos 
importantes u cobrando os políticos e governantes

Militância em partidos políticos

Outras respostas

Nenhuma

Não sabe

P5a. Na sua opinião, qual destas formas de atuação  pode ajudar mais a mudar ou a  melhorar as coisas no Brasil? E em 2º lugar? 



FORMA DE ATUAÇÃO POLÍTICA QUE MAIS ATRAI
[estimulada e única, em %]

Base: Total da Amostra A

24

19

17

16

8

1

6

10

Participação em mobilizações de rua e outras ações 
diretas

Atuação em associações ou coletivos que se 
organizam por alguma causa

Atuação pela Internet, opinando sobre assuntos 
importantes u cobrando os políticos e governantes

Atuação em conselhos, conferências, audiências 
públicas ou outros canais de participação desse tipo

Militância em partidos políticos

Outras respostas

Nenhuma

Não sabe

P5c. E qual dessas cinco formas de atuação que lhe atrai mais, ou seja, qual que você faria (ou já faz) se pudesse escolher? 



P7. Vou falar de alguns tipos de associações, entidades, grupos e movimentos, e gostaria que você me dissesse se você já participou de algum, mesmo que 
informalmente, ou se gostaria ou não de participar. 

PARTICIPAÇÃO EM ASSOCIAÇÕES, ENTIDADES, MOVIMENTOS OU 
GRUPOS 

(Estimulada e única, em %]

Base:  Total da Amostra A

GRUPO OU ASSOCIAÇÃO DE TRABALHO 
VOLUNTÁRIO NÃO RELIGIOSO

ASSOCIAÇÃO PROFISSIONAL OU SINDICATO DE 
TRABALHADORES

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA, DE MORADORES OU 
SOCIEDADE DE AMIGOS DO BAIRRO

CLUBE, ASSOCIAÇÃO ESPORTIVA, RECREATIVA OU 
DE LAZER

GRUPO RELIGIOSO QUE SE REÚNE PARA AÇÕES 
ASSISTENCIAIS OU POLÍTICAS

4

5

5

6

12

6

12

12

15

13

28

22

29

27

19

62

61

55

53

57

Participa atualmente Participou antes
Nunca, mas gostaria Nunca nem gostaria



P7. Vou falar de alguns tipos de associações, entidades, grupos e movimentos, e gostaria que você me dissesse se você já participou de algum, mesmo que 
informalmente, ou se gostaria ou não de participar. 

PARTICIPAÇÃO EM ASSOCIAÇÕES, ENTIDADES, MOVIMENTOS OU 
GRUPOS 

(Estimulada e única, em %]

Base:  Total da Amostra A

PARTIDO POLÍTICO

GRUPO ARTÍSTICO OU CULTURAL 

CONSELHO OU MOVIMENTO LIGADO A 
SAÚDE, MORADIA, EDUCAÇÃO OU TRANSPORTES

GRUPO DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE OU 
ECOLÓGICO

ALGUMA COOPERATIVA (DE 
CRÉDITO, PRODUÇÃO, SERVIÇO, CONSUMO ETC )

4

2

2

2

2

5

7

4

4

4

9

20

32

41

19

82

71

65

51

75

Participa atualmente Participou antes
Nunca, mas gostaria Nunca nem gostaria



P7. Vou falar de alguns tipos de associações, entidades, grupos e movimentos, e gostaria que você me dissesse se você já participou de algum, mesmo que 
informalmente, ou se gostaria ou não de participar. 

PARTICIPAÇÃO EM ASSOCIAÇÕES, ENTIDADES, MOVIMENTOS OU 
GRUPOS 

(Estimulada e única, em %]

Base:  Total da Amostra A

ENTIDADE, GRUPO OU MOVIMENTO POR ALGUMA 
OUTRA CAUSA

ASSOCIAÇÃO ESTUDANTIL, GRÊMIO, CENTRO 
ACADÊMICO OU UNIÃO DE ESTUDANTES

ENTIDADE OU GRUPO DE MÍDIAS LIVRES OU 
ALTERNATIVAS …

ENTIDADE OU MOVIMENTO EM DEFESA DE 
GRUPOS DISCRIMINADOS

ASSOCIAÇÃO DE DEFESA DO CONSUMIDOR

ALGUM OUTRO GRUPO COM O QUAL VOCÊ SE 
IDENTIFICA  (EX : SKINHEADS, PUNKS, TORCIDA …

2

1

1

1

1

1

3

16

3

3

2

1

14

18

17

31

33

7

82

65

78

65

64

92

Participa atualmente Participou antes
Nunca, mas gostaria Nunca nem gostaria



IMAGEM PARTIDÁRIA

Classes Emergentes, Cultura 
Política e Imagem Partidária



14

64

6

8

1

8

É bom para o Brasil ter muitos partidos como 
tem hoje

Seria melhor ter menos partidos

Seria melhor se só tivesse um único partido

Seria melhor se não existissem partidos

Outras respostas

Não sabe

P40 - Hoje existem cerca de 30 partidos políticos no Brasil . Na sua opinião...

Base.  Total da Amostra B

OPINIÃO QUANTO A QUANTIDADE DE PARTIDOS 
POLÍTICOS NO BRASIL

[estimulada e única, em %]



P40 - Hoje existem cerca de 30 partidos políticos no Brasil . Na sua opinião...

Base.  Total da Amostra B

EVOLUÇÃO DA OPINIÃO QUANTO A QUANTIDADE 
DE PARTIDOS POLÍTICOS NO BRASIL

[estimulada e única, em %]

16 18
16

19

14

50 51

62

56

64

12
15

8

12

6
10

11 11

10
812

4

3 3
8

FPA Nov97* Criterium Abr.05 Criterium Mar.06 Criterium Mai.06 FPA - Classes 
Emergentes Ago.12

É bom para o Brasil ter muitos partidos como tem hoje
Seria melhor ter vários partidos, mas menos do que tem hoje
Seria melhor se só tivesse um único partido
Seria melhor se não existisse partido nenhum
Não sabe

Mar.06- Formulação:
•Seria melhor ter menos do que tem hoje
•É bom para o Brasil ter esse número de partidos que tem hoje
•Seria melhor se não existisse partido nenhum
•Seria melhor se só tivesse um único partido



P10c. E falando agora dos partidos, em qual desses pontos você colocaria as posições políticas do PT?    
P10d. E qual desses pontos representa melhor as posições políticas do atual DEM, antes PFL?
P10e. E onde você colocaria o PSDB?
P10f. E o PSOL, da ex-senadora Heloisa Helena?
P10g. E o PSD, do prefeito de São Paulo, Gilberto Kassab? 

POSICIONAMENTO DOS PARTIDOS NO ESPECTRO POLÍTICO 
DIREITA OU  ESQUERDA

(Estimulada e única, em %) 
]Base:  Amostra  B

PT

DEM/ PFL

PSDB

PSOL

PSD

9

6

8

6

7

9

6

11

5

7

9

8

10

6

7

11

11

11

10

10

11

9

7

9

9

7

6

6

7

4

9

6

6

10

6

34

48

41

47

49

1 2 3 4 5 6 7 NÃO SABE

DIREITA         CENTRO          ESQUERDA
28 2711

20 11 21

1021 19

261017

191129

DIREITA          CENTRO          ESQUERDA



P10c. E falando agora dos partidos, em qual desses pontos você colocaria as posições políticas do PT?    

POSICIONAMENTO DOS PARTIDOS NO ESPECTRO POLÍTICO 
DIREITA OU  ESQUERDA

(Estimulada e única, em %) 
]Base:  Amostra  B

29

50 49

41 42
34

27
13

6 8 14 12

12 11

38

20

25 27 30
34

28

20
23

17 19
16

20

34

4,3 3,6 3,7

4 3,9

D
F 

Se
t.8

9*

C
rit

er
iu

m
 O

ut
.0

2*
*

C
rit

er
iu

m
 N

ov
.0

2*

C
rit

er
iu

m
 A

br
.0

5

C
rit

er
iu

m
 M

ar
.0

6

FP
A 

N
ov

.0
6

FP
A 

-C
la

ss
es

 
Em

er
ge

nt
es

 A
go

.1
2

Esquerda ampliada (quadros 1 a 3) Centro (quadro 4)
Direita ampliada (quadros 5 a 7) Não sabe
Média

PT



27
5

5
1

1
1
1
1
1
1
1

2
23

24
7

PT
PMDB
PSDB

PV
PSD
PTB

PSOL
PSB

DEM-PFL
PDT

Outros
Nomes/ referências

Gosta de todos/ não rejeita nenhum
Nenhum/ rejeita todos

Não sabe

P41. Qual é o partido político que você prefere? Por qual você tem mais simpatia? 

Base.  Total da Amostra

PREFERENCIA PARTIDÁRIA
[Espontânea e única, em %]



P41. Qual é o partido político que você prefere? Por qual você tem mais simpatia? 

Base.  Total daS AmostraS

EVOLUÇÃO DA PREFERENCIA PARTIDÁRIA
[Espontânea e única, em %]

12
11

15 17
14 15 13

28

34

21
24 27

23

29

18
23

21

26 27

1
1 2 4 3 3

6 4
4

3

5 7 7

6

8 8
7

6
5

19

12
17

19 18 18
15 14

6
9 8

12
9

7 8 6 6 5

5
6 3 2 4 5

3
5 6

3

4

4
5

4
2

2 1 1 1 1

49 49 49

34
39

42

52

40

48

56

53

44

53 51

57
55

60 57

45

0

10

20

30

40

50

60

D
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D
F 
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D
F 
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D
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D
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D
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iu
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02

D
F 

D
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3

D
F 
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C
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iu

m
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*

C
rit
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iu

m
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ar
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*

FP
A 

N
ov

.0
6

D
F-

N
ov

.0
7

D
F-

N
ov
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8

D
F-
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o.
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M
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20

10
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-C
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ss
es
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nt
es

 A
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.1
2

PT PSDB PMDB DEM/ PFL Sem preferência



P43a - Desde quando você gosta ou tem preferência pelo... Desde que ele surgiu, desde que você acompanha a política  

Base.  Total da Amostra

TEMPO DA PREFERENCIA PARTIDÁRIA
[Espontânea e única, em %]

1 2 2
1

12

De 1971 
a 1980

De 1981 
a 1990

De 1991 
a 2002

De 2003 
a 2006

Não 
lembra/ não 
respondeu

55

18

17

20

45

TEM PREFERÊNCIA 
POR ALGUM PARTIDO

Sempre gostou, desde 
que esse partido surgiu

Sempre gostou, desde 
que acompanha política

Passou a gostar desse 
partido depois

NÃO TEM 
PREFERÊNCIA POR 
NENHUM PARTIDO

2
4

2 2

6

De 1981 a 
1990

De 1991 a 
2002

De 2003 a 
2006

De 2007 a 
2012

Não 
lembra/ não 
respondeu

2

4
3

4

7

De 1981 a 1990De 1991 a 2002De 2003 a 2006De 2007 a 2012Não lembra/ não responde



7
6

3
3
3

2
1
1
1
1
1
2

38
12

20

PT
PSDB
PMDB
PSOL

DEM-PFL
PV

PDT
PSB
PSD
PPS

Outros
Nomes/ referências

Gosta de todos/ votaria em qq um/ não …
Nenhum/ rejeita todos

Não sabe

P41. Qual é o partido político que você prefere? Por qual você tem mais simpatia? 

Base.  Total da Amostra

REJEIÇÃO PARTIDÁRIA
[Espontânea e única, em %]



P41. Qual é o partido político que você prefere? Por qual você tem mais simpatia? 

Base.  Total da Amostra

EVOLUÇÃO DA REJEIÇÃO PARTIDÁRIA
[Espontânea e única, em %]

15
14 17 12

8 7
6 7 6

7
5

33
6 5

8
7 6

5
7

6
7 3 3

61
55 58 56

69 71

36 34
40

51
59

25 24
16 18 12

FPA 15a20/nov/1997 Criterium 12/abr/2005 Criterium mar/2006 FPA Nov.06 FPA 'MULHERES 
2010'

FPA - Classes 
Emergentes Ago.12

PT PMDB PSDB PFL/DEM SEM PREF. NÃO REJEITA NENHUM REJEITA TODOS



DEFENDE MAIS OS POBRES

DEFENDE MELHOR OS INTERESSES DO BRASIL

É MAIS ABERTO À PARTICIPAÇÃO DA POPULAÇÃO

É MAIS DEMOCRÁTICO INTERNAMENTE

TEM MAIS POLÍTICOS HONESTOS

TEM MAIS POLÍTICOS CORRUPTOS

DEFENDE MAIS OS RICOS

FAZ MAIS OPOSIÇÃO AO GOVERNO DILMA

51

41

39

23

18

13

6

2

3

5

5

7

6

7

15

13

4

6

4

7

5

6

17

21

1

1

1

3

0

3

3

4

3

4

5

4

5

5

6

6

1

2

2

1

2

24

10

2

13

12

12

11

36

3

5

4

21

27

30

41

25

36

37

45

PT PMDB PSDB DEM/PFL PSOL OUTROS TODOS NENHUM NÃO SABE

IMAGEM DOS PARTIDOS POLÍTICOS
[Estimulada e única, em %]

Base.  Total da Amostra B

P47. Agora gostaria que você me dissesse qual destes partidos está mais perto de cada coisa que vou falar  Na sua opinião, qual desses partidos:...:



EVOLUÇÃO DA IMAGEM DOS PARTIDOS POLÍTICOS
[Estimulada e única, em %]

Base.  Total da Amostra B

P47. Agora gostaria que você me dissesse qual destes partidos está mais perto de cada coisa que vou falar  Na sua opinião, qual desses partidos:...:

41 52
47

40

57 51

3 2 3 5 3
47 5 7 6 4 34

3
3

3 2 1

14 13 15 18
11 13

24 20 15 19
12

21

FPA Nov.97 Criterium 
Ago.00

Criterium 
Abr.05

Criterium 
Mar.06

FPA Nov.06 FPA -
Classes 

Emergentes 
Ago.12

Defende mais os pobres

14

29 36 29 39
41

10 6 9 8 9
6

13 11 12 10
7

57 5 3 5 3 1

14
14

11
15

10 12

34

27
19

26
21

27

FPA Nov.97 Criterium 
Ago.00

Criterium 
Abr.05

Criterium 
Mar.06

FPA Nov.06 FPA -
Classes 

Emergentes 
Ago.12

Defende melhor os interesses do Brasil



EVOLUÇÃO DA IMAGEM DOS PARTIDOS POLÍTICOS
[Estimulada e única, em %]

Base.  Total da Amostra B

P47. Agora gostaria que você me dissesse qual destes partidos está mais perto de cada coisa que vou falar  Na sua opinião, qual desses partidos:...:

24

43 39 34 41 39

5
3 6

7

5 4

15 8 10 9
7

5
6

4 6 4 3 1
3

7 8
11 10

12

39

30
22

26
21

30

FPA Nov.97 Criterium 
Ago.00

Criterium 
Abr.05

Criterium 
Mar.06

FPA Nov.06 FPA - Classes 
Emergentes 

Ago.12

É mais aberto à participação da população

14

23
19 18

23

7 10 9
8

714
14 13 11

7
5 6 7 6 3

5
7 11

12 11

48

30
33

31

41

FPA Nov.97 Criterium 
Abr.05

Criterium 
Mar.06

FPA Nov.06 FPA -
Classes 

Emergentes 
Ago.12

É mais democrático internamente



EVOLUÇÃO DA IMAGEM DOS PARTIDOS POLÍTICOS
[Estimulada e única, em %]

Base.  Total da Amostra B

P47. Agora gostaria que você me dissesse qual destes partidos está mais perto de cada coisa que vou falar  Na sua opinião, qual desses partidos:...:

15

28
22

14 12 18

5
4 7

7 8 5

12 10 11 11 8 6
4

5
3 4 5

0

5
4

8
6

10 8

29
26

30 32 34 36

30
22

21 23
17

25

FPA Nov.97 Criterium 
Ago.00

Criterium 
Abr.05

Criterium 
Mar.06

FPA Nov.06 FPA -
Classes 

Emergentes 
Ago.12

Tem mais políticos honestos

4 3

9

27
30

13

5 7 7 4 4
6

12 14
10

6
10

78 11
12

7
7

3
7 7 9

4 4
6

26
21

18 21
19

24

36 36 35

29

21

36

FPA Nov.97 Criterium 
Ago.00

Criterium 
Abr.05

Criterium 
Mar.06

FPA Nov.06 FPA -
Classes 

Emergentes 
Ago.12

Tem mais políticos corruptos



EVOLUÇÃO DA IMAGEM DOS PARTIDOS POLÍTICOS
[Estimulada e única, em %]

Base.  Total da Amostra B

P47. Agora gostaria que você me dissesse qual destes partidos está mais perto de cada coisa que vou falar  Na sua opinião, qual desses partidos:...:

3
1

8
9 7

6
9

12 13
13

19
17

19 20
15 15

20

1512
17 15 13 14

3
6 7 7 6 6

7
13

10 11 9 8 10

36 32

28
33

23

37

FPA Nov.97 Criterium 
Ago.00

Criterium 
Abr.05

Criterium 
Mar.06

FPA Nov.06 FPA -
Classes 

Emergentes 
Ago.12

Defende mais os ricos

21 20
25

30

21

19 15 10

18

13
9 14

10 11

4
1 1

10
5 3

35
38

33
30

45

Criterium  Mar.06 Criterium Mai.06 Criterium Set.06 FPA Nov.06 FPA - Classes 
Emergentes Ago.12

PSDB PMDB PFL PSOL Não sabe

Gov. Lula Gov. Dilma

Faz mais oposição ao governo



TIPO DE OPOSIÇÃO QUE OS PARTIDOS FAZEM AO 
GOVERNO DILMA 

[Estimulada e única, em %]

Base.  Entrevistados q citaram partido que faz oposição ao 
governo Dilma (Amostra B)

P48 - Na sua opinião, a oposição que o_________faz contra o governo Dilma é: 

26

62

2

10

É uma oposição 
responsável, preocupada mais com os 

interesses do país e do povo

É irresponsável, disposta a fazer 
qualquer coisa para prejudicar o 

governo Dilma

Outras respostas

Não sabe



EVOLUÇÃO DO TIPO DE OPOSIÇÃO QUE OS 
PARTIDOS FAZEM AO GOVERNO 

[Estimulada e única, em %]

18

20

32
38

32

26

61

69
62

53
61

62

20

12
7 9

7
10

Criterium Abr.05 Criterium Mar.06 Criterium Mai.06 Criterium Set.06 FPA Nov.06 FPA - Classes 
Emergentes Ago.12

É uma oposição responsável, preocupada mais com os interesses do país e do povo
É irresponsável, disposta a fazer qualquer coisa para prejudicar o governo Dilma
Não sabe

Base.  Entrevistados q citaram partido que faz oposição ao 
governo Dilma (Amostra B)

P48 - Na sua opinião, a oposição que o_________faz contra o governo Dilma é: 



MANDA MAIS NO PAÍS HOJE

FAZ OS MELHORES GOVERNOS

TEM MAIS POTENCIAL DE CRESCIMENTO NO 
FUTURO

TEM MAIS O APOIO DOS MOVIMENTOS SOCIAIS

O QUE TEM IDÉIAS MAIS MODERNAS

É DIFERENTE DE TODOS OS OUTROS

TEM MAIS O APOIO DOS EMPRESÁRIOS

O QUE TEM IDÉIAS MAIS ULTRAPASSADAS

63

41

38

37

30

23

11

5

3

5

5

4

6

4

12

10

2

8

6

4

6

4

17

7

0

0

1

1

2

2

2

4

2

4

4

4

4

8

3

7

2

1

2

3

3

1

8

3

3

11

6

5

8

20

3

6

23

30

34

39

39

30

42

53

PT PMDB PSDB DEM/PFL PSOL
OUTROS TODOS NENHUM NÃO SABE

IMAGEM DOS PARTIDOS POLÍTICOS
[Estimulada e única, em %]

Base.  Total da Amostra B

P49. Agora gostaria que você me dissesse qual destes partidos está mais perto de cada coisa que vou falar  Na sua opinião, qual desses partidos:...:



EVOLUÇÃO DA IMAGEM DOS PARTIDOS POLÍTICOS
[Estimulada e única, em %]

Base.  Total da Amostra B

P49. Agora gostaria que você me dissesse qual destes partidos está mais perto de cada coisa que vou falar  Na sua opinião, qual desses partidos:...:

2 4

56
54 57

63

21 18

5 4 5
2

24 25

9 7 10 311 15
2 3

2 0

35 31

23 25 21 23

FPA Nov.97 Criterium 
Ago.00

Criterium 
Abr.05

Criterium 
Mar.06

FPA Nov.06 FPA -
Classes 

Emergentes 
Ago.12

Manda mais no país hoje

23

29

41

11
11 8

12 11

55
4

0

13 10 11

30
26

30

Criterium Mar.06 FPA Nov.06 FPA - Classes Emergentes Ag

Faz os melhores governos



EVOLUÇÃO DA IMAGEM DOS PARTIDOS POLÍTICOS
[Estimulada e única, em %]

Base.  Total da Amostra B

P49. Agora gostaria que você me dissesse qual destes partidos está mais perto de cada coisa que vou falar  Na sua opinião, qual desses partidos:...:

15

28

37

26

36 38

10
6 8

9 10

6

14 13
10 9

7 57
7

5 5 3 12
3 3

6
4 6

45

35
27

33
27

34

FPA Nov.97 Criterium 
Ago.00

Criterium 
Abr.05

Criterium 
Mar.06

FPA Nov.06 FPA - Classes 
Emergentes 

Ago.12

Tem mais potencial de crescimento no futuro

25
34

45
39 38

37

7 6 5 5
6 4

12 11
7 6 8

4
4

7
3 3 2 1

2 3
3 4 2 5

42

32 30
36

32
39

FPA Nov.97 Criterium 
Ago.00

Criterium 
Abr.05

Criterium 
Mar.06

FPA Nov.06 FPA -
Classes 

Emergentes 
Ago.12

Tem mais o apoio dos movimentos sociais



EVOLUÇÃO DA IMAGEM DOS PARTIDOS POLÍTICOS
[Estimulada e única, em %]

Base.  Total da Amostra B

P49. Agora gostaria que você me dissesse qual destes partidos está mais perto de cada coisa que vou falar  Na sua opinião, qual desses partidos:...:

14

25
28 23

34

30

11

4

10 9 10

6

12 10 10
11

6 6
7 6

5 6 4 2
6 6 7

8 7 8

42
38

29
36

29

39

FPA Nov.97 Criterium 
Ago.00

Criterium 
Abr.05

Criterium 
Mar.06

FPA Nov.06 FPA -
Classes 

Emergentes 
Ago.12

O que tem idéias mais modernas

25

31

24 20 24
23

4 4 5
5

4 4
7 8 6 6

4 4
6

5
5 4 3 2

8
10 11 17 12

1613 15 14 19
16

20

36

25 26 27
21

30

FPA Nov.97 Criterium 
Ago.00

Criterium 
Abr.05

Criterium 
Mar.06

FPA Nov.06 FPA -
Classes 

Emergentes 
Ago.12

É diferente de todos os outros



EVOLUÇÃO DA IMAGEM DOS PARTIDOS POLÍTICOS
[Estimulada e única, em %]

Base.  Total da Amostra B

P49. Agora gostaria que você me dissesse qual destes partidos está mais perto de cada coisa que vou falar  Na sua opinião, qual desses partidos:...:

9 7 10 10 10
56 4 5 6 6
79

16
12 10 13 10

9
9

9 8 9
4

15
9 10 12 15 12

47 48
40

48

37

53

FPA Nov.97 Criterium 
Ago.00

Criterium 
Abr.05

Criterium 
Mar.06

FPA Nov.06 FPA - Classes 
Emergentes 

Ago.12

O que tem idéias mais ultrapassadas

3
5

17 18
11

11

14
12 14 14

24

17

22 24
16 15 17

12
11

15

9 10 10
2

40

33 33 34
27

42

FPA Nov.97 Criterium 
Ago.00

Criterium 
Abr.05

Criterium 
Mar.06

FPA Nov.06 FPA -
Classes 

Emergentes 
Ago.12

Tem mais o apoio dos empresários



IMAGEM PT

Classes Emergentes, Cultura 
Política e Imagem Partidária



PERCEPÇÕES DE MUDANÇAS NO PT
[Estimulada e única, em %]

Base.  Total da Amostra B

P50a/P50b - Você acha que o PT mudou para melhor ou para pior? Na sua sua opinião, o PT hoje está melhor ou pior do que era antes? 

TT MUDOU

TT MUDOU PARA MELHOR

Muito

Um pouco

TT MUDOU PARA PIOR

Muito

Um pouco

TT NÃO MUDOU

Isso é bom

Isso é ruim

Não sabe se isso é bom ou ruim

NÃO SABE SE É ESTÁ MELHOR …

74

48

15

33

25

15

10

16

3

8

5

20

TT MUDOU PARA MELHOR  (48%)

NÃO MUDOU e ‘Isso é bom’ (3%) 

PERCEPÇÃO POSITIVA: 51%

TT MUDOU PARA PIOR (25%)

NÃO MUDOU e ‘Isso é ruim’ (8%) 

PERCEPÇÃO NEGATIVA: 33%

SALDO DAS PERCEPÇÕES

POSITIVA MENOS NEGATIVA

+18



EVOLUÇÃO DAS PERCEPÇÕES DE MUDANÇAS NO PT
[Estimulada e única, em %]

Base.  Total da Amostra B

P50a/P50b - Você acha que o PT mudou para melhor ou para pior? Na sua sua opinião, o PT hoje está melhor ou pior do que era antes? 

50

37
42

51 61

32

43 46

33

1517
22

11 16
20

Criterium Abr.05 Criterium Mar.06 Criterium Mai.06 FPA Nov.06 FPA - Classes 
Emergentes 

Ago.12

Percepção positiva Percepção negativa Sem opinião

SALDO  18 -6 -4 18 36



EXPECTATIVA DE PERMANENCIA OU SAÍDA DO PT 
DO GOVERNO DEPOIS DE 2014

[Estimulada e única, em %]

Base.  Total da Amostra B

P55. Quando acabar o governo Dilma, vai fazer 12 anos que o PT estará governando o Brasil  Na sua opinião, o que será melhor que aconteça depois de 2014? 

48

19

16

1

15

Que o PT continue no comando do país 
por mais tempo, para continuar o que vem 

fazendo

Que o PT apoie algum partido aliado, para 
que mude em parte o que tem sido feito

Que o PT deixe o governo totalmente, para 
que os partidos da oposição possam 

mudar bastante o que vem sendo feito

Outras respostas

Não sabe



GOVERNO FEDERAL COM MAIS CASOS DE 
CORRUPÇÃO

[Estimulada, em %]

Base.  Total da Amostra B

P56,  Agora vamos falar um pouco de corrupção  Pelo que você sabe ou ouviu falar, em qual destes governos teve mais  

61

28

25

18

10

8

4

16

Collor

FHC

Sarney

Lula

Itamar

Dilma

Todos

Não sabe

47

11

9

9

2

2

4

16

Collor

Lula

Sarney

FHC

Dilma

Itamar

Todos

Não sabe

1º LUGAR
SOMA DAS MENÇÕES



EVOLUÇÃO GOVERNO FEDERAL COM MAIS CASOS 
DE CORRUPÇÃO

[Estimulada, em %]

Base.  Total da Amostra B

P56,  Agora vamos falar um pouco de corrupção  Pelo que você sabe ou ouviu falar, em qual destes governos teve mais  

1º LUGAR

50
45

41 40 47

21
24

32

24

11
11 12 12

17

96 4 3 5 9
2 3 1 1 2 2

10
8 8 9

16

Criterium Mar.06 Criterium Mai.06 Criterium Set.06 FPA Nov.06 FPA - Classes 
Emergentes Jul.12

Collor Lula FHC Sarney Itamar Dilma Não sabe



EVOLUÇÃO GOVERNO FEDERAL COM MAIS CASOS 
DE CORRUPÇÃO

[Estimulada, em %]

Base.  Total da Amostra B

P56,  Agora vamos falar um pouco de corrupção  Pelo que você sabe ou ouviu falar, em qual destes governos teve mais  

SOMA DAS MENÇÕES

71 68 69
63

61

39 42
48 40

18

32 34 34
40 28

17 15
10

17
25

10 9 8

8
10

10 8 8
9 16

Criterium Mar.06 Criterium Mai.06 Criterium Set.06 FPA Nov.06 FPA - Classes 
Emergentes Jul.12

Collor Lula FHC Sarney Itamar Não sabe



PERCEPÇÕES SOBRE CORRUPÇÃO APÓS GOVERNOS LULA E DILMA
[Estimulada e única, em %]

Base.  Total da Amostra B

P57. Com qual das seguintes frases sobre a corrupção no Brasil você concorda mais ? 

15

34

38

1

11

Hoje aparecem mais denúncias porque a 
corrupção aumentou desde o governo Lula

Hoje fazem mais denúncias porque tem 
gente que não gosta do Lula nem da 

Dilma, mas sempre teve muita …

Hoje aparecem mais denúncias porque o 
governo Dilma combate mais a corrupção

Outras respostas

Não sabe



EVOLUÇÃO DAS PERCEPÇÕES SOBRE CORRUPÇÃO APÓS 
GOVERNOS LULA E DILMA

[Estimulada e única, em %]

Base.  Total da Amostra B

P57. Com qual das seguintes frases sobre a corrupção no Brasil você concorda mais ? 

44 41
35

32
31

37 35

46

19 17

25

15

6 6 5 6

Criterium Mar.06 Criterium Mai.06 Criterium Set.06 FPA Nov.06

... porque o governo é/ era do Lula, mas a corrupção é/ foi igual à antes

... porque o governo Lula é/ foi o que mais está combatendo/ combateu a 
corrupção
... porque a corrupção aumentou no governo Lula

38

Hoje aparece mais denúncias 
porque o governo Dilma combate 
mais a corrupção 

34

Hoje fazem mais denúncias 
porque tem gente que não gosta 
do Lula e Dilma, mas sempre teve 
muita corrupção, até mais em 
outros governos

15
Hoje aparecem mais denúncias 
porque a corrupção aumentou 
desde o governo Lula

11 Não sabe

PERGUNTA ATUAL



EXPECTATIVA E 

AVALIAÇÃO DO 

GOVERNO FEDERAL

Classes Emergentes, Cultura 
Política e Imagem Partidária



P13. Na sua opinião, qual destas políticas é a mais importante, que o governo deveria   garantir em primeiro lugar? 

PRICIPAL POLÍTICA QUE O GOVERNO DEVERIA GARANTIR 
(Estimulada e única, em %) 

]
Base: Amostra  A

31

16

15

13

10

3

3

3

2

2

2

Saúde pública de qualidade

Educação pública de qualidade

Segurança contra o crime

Trabalho para todos

Moradia digna para todos

Proteção do meio ambiente

Renda mínima para os mais pobres

Aposentadoria

Proteção à propriedade privada

Esgoto e água tratada

Seguro desemprego



P13. Na sua opinião, qual destas políticas é a mais importante, que o governo deveria   garantir em primeiro lugar? E em 2º lugar? 

POLÍTICAS QUE O GOVERNO DEVERIA GARANTIR 
(Estimulada e Múltipla, em %) 

]
Base: Amostra  A

72

50

45

39

33

13

13

12

11

6

5

Saúde pública de qualidade

Educação pública de qualidade

Segurança contra o crime

Trabalho para todos

Moradia digna para todos

Proteção do meio ambiente

Renda mínima para os mais pobres

Esgoto e água tratada

Aposentadoria

Seguro desemprego

Proteção à propriedade privada



APROVAÇÃO

DESAPROVAÇÃ
O

72

16

AV. POSITIVA

Ótimo

Bom

AV. 
REGULAR

Reg. p/ Bom

Reg. p/ Ruim

Reg. Reg-Ñ/S

AV. 
NEGATIVA

Ruim

Péssimo

NÃO SABE

53

13
40

34
19

8

8

8

4

4

4

Saldo

Av. Positiva MENOS Av. Negativa

+45 p.p.

Saldo

Aprovação MENOS Desaprovação

+56 p.p.

P25.Falando agora do governo federal, a presidenta Dilma completou 1 ano e 7 meses de mandato. Na sua opinião, o governo Dilma está sendo 
ótimo, bom, regular, ruim ou péssimo? 

AVALIAÇÃO 1 ANO E 7 MESES DO GOVERNO DILMA  
Estimulada e única em %    

Base:Total da  Amostra  A e B 



P25.Falando agora do governo federal, a presidenta Dilma completou 1 ano e 7 meses de mandato. Na sua opinião, o governo Dilma está sendo 
ótimo, bom, regular, ruim ou péssimo? 

EVOLUÇÃO DA AVALIAÇÃO DO GOVERNO DILMA  
Estimulada e única em %    

Base:Total da  Amostra  A e B 

48 49 49 48 50 48 48 47 50 51 53 55 58 58 58
64

69 69 70 73 71 73

64 65 62
67

72 72

67

76

53

37 33 34 36 33 36
32

36 35 31 33 33 30 30 29 28
23 23 23

20 22 22
25 27 29 25

21 21
26

19

34

14 16 15 14 16 15 18 16 14 17 14
11 11 11 12

8 8 7 7 6 6 5
10 8 8 8 6 6 5 4

8

1 1 2 2 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 4
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D
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D
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A
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Positiva Regular Negativa Não sabe

Gov. Lula Gov. Dilma



P27 Qual destas frases  representa melhor o seu caso em relação ao governo Dilma:

RELAÇÃO VOTO E SATISFAÇÃO COM O GOVERNO DILMA  
(Estimulada e única, em %)   

Base:Total da  Amostra  B 

58

50

9

35

22

13

6

1

VOTOU NA DILMA

e está gostando do que ela 
vem fazendo

mas está arrependido/a

NÃO VOTOU NA DILMA

mas está gostando do seu 
governo

e não gosta do seu governo

OUTRAS RESPOSTAS

NÃO SABE/ NÃO 
RESPONDEU



P27 Qual destas frases  representa melhor o seu caso em relação ao governo Dilma:

Base:Total da  Amostra  B 

41

37

44
50

18

14 13

22

18

24
21

13
15

19

16

9
9

6 2 1

Abr.05 Mar.06 Mai.06 FPA - Classes 
Emergentes Ago.12

Votou na Dilma e está gostandodo que ela vem fazendo
Não votou na Dilma, mas está gostando do seu governo
Não votou na Dilma e não gosta do seu governo
Votou na dilma mas está arrependido
Não sabe

EVOLUÇÃO DA RELAÇÃO ENTRE VOTO E SATISFAÇÃO COM O 
GOVERNO DILMA [estimulada e única, em %]



RELAÇÃO GOVERNO LULA E GOVERNO DILMA  
(Estimulada e única, em %)   

Base:Total da  Amostra  B 

32

7

24

41

20

12

7

2

6

ESTÁ MELHOR

muito

um pouco

NÃO TEVE MUDANÇAS

ESTÁ PIOR

um pouco

muito

OUTRAS RESPOSTAS

NÃO SABE

P28 Na sua opinião, Dilma vem fazendo um governo melhor, igual ou pior do que fez Lula?



MEMÓRIA ELEITORAL

Classes Emergentes, Cultura 
Política e Imagem Partidária



P29Desde o fim dos governos militares, em 1985, já aconteceram várias eleições presidenciais. Em quem você votou...

Base:Total da  Amostra  B 

MEMORIA ELEITORAL
(Estimulada e única, em %)

ELEIÇÃO PRINCIPAIS CANDIDATOS Outro Branco/ 
Nulo

Não lembra
se votou ou 
em quem 

votou

Tinha 
título
e não 
votou

Não 
tinha 
título

Recusa/ 
Não 

respondeu

1º turno
de 1989

F. Collor
25

Lula
35

L. Brizola
2

M. Covas
3

P. Maluf
2 0 2 23 3 2 1

2º turno
de 1989

F. Collor
26

Lula
44 3 20 3 3 1

eleição
de 1994

FHC
25

Lula
44

L. Brizola
2

O. Quércia
2

Enéas
1 0 3 17 3 2 1

eleição
de 1998

FHC
23

Lula
50

Ciro G.
4 0 2 16 3 2 1

1º turno
de 2002

Serra
18

Lula
60

Ciro G.
3

Garotinho
2 0 3 10 2 1 1

2º turno
de 2002

Serra
18

Lula
66 3 9 3 1 1

1º turno
de 2006

Alckmin
11

Lula
68

Heloisa H.
4 0 3 8 3 2 1

2º turno
de 2006,

Alckmin
11

Lula
73 4 7 3 2 1

1º turno de
2010

Serra
19

Dilma
59

Marina S.
7 0 4 2 5 3 1

2º turno de
2010

Serra
21

Dilma
62 5 2 6 3 1



VALORES DA 

DEMOCRACIA

Classes Emergentes, Cultura 
Política e Imagem Partidária



P12.  Vou ler algumas frases e gostaria que você me dissesse se concorda ou se discorda de cada uma delas: Totalmente ou em parte?

Base: Amostra  A

GRAU DE CONCORDÂNCIA COM VALORES SOCIAIS E POLÍTICOS 
RELACIONADOS AO PAIS

(Estimulada e única, em %)

POR MAIS QUE SE QUEIRA MUDAR AS 
COISAS, SEMPRE VÃO EXISTIR RICOS E POBRES

TUDO O QUE A SOCIEDADE PRODUZ DEVERIA 
SER DISTRIBUÍDO ENTRE TODOS COM A MAIOR 

IGUALDADE POSSÍVEL

AS EMPRESAS PRIVADAS SÃO INDISPENSÁVEIS 
PARA O DESENVOLVIMENTO DO PAÍS

PARA SE MANTER A ORDEM, AS LEIS DEVEM SER 
OBEDECIDAS SEMPRE, MESMO SE FOREM 

INJUSTAS

A PRIVATIZAÇÃO DE EMPRESAS ESTATAIS 
TROUXE MAIS PROBLEMAS QUE BENEFÍCIOS 

PARA O PAÍS

63

50

35

25

23

20

26

29

26

25

1

2

3

3

6

6

8

8

16

14

8

12

16

29

18

1

3

8

2

13

Concorda totalmente Concorda em parte Não concorda, nem discorda

Discorda em parte Discorda totalmente Não sabe



P12.  Vou ler algumas frases e gostaria que você me dissesse se concorda ou se discorda de cada uma delas: Totalmente ou em parte?

Base: Amostra  A

NÃO ADIANTA QUERER SE JUNTAR AOS 
OUTROS, PARA SE DAR BEM É MELHOR 

CAMINHAR SOZINHO

O GOVERNO SÓ DEVERIA CUIDAR DE SERVIÇOS 
ESSENCIAIS, QUANTO MENOS GOVERNO 

MELHOR

É JUSTO QUE AS PESSOAS MAIS INTELIGENTES 
GANHEM  BEM MAIS QUE AS PESSOAS MENOS 

INTELIGENTES

POLÍTICA É UMA COISA QUE DEVE SER FEITA SÓ 
POR PROFISSIONAIS, COMO OS DEPUTADOS E 

SENADORES

POR MAIS QUE ESTUDE OU TRABALHE, QUEM 
NASCE POBRE NUNCA VAI SE DAR BEM

25

19

18

18

7

22

20

20

17

10

4

5

3

2

1

16

16

14

17

15

31

34

43

42

67

2

6

1

3

0

Concorda totalmente Concorda em parte
Não concorda, nem discorda Discorda em parte

Discorda totalmente Não sabe

GRAU DE CONCORDÂNCIA COM VALORES SOCIAIS E POLÍTICOS 
RELACIONADOS AO PAIS

(Estimulada e única, em %)



P12.  Vou ler algumas frases e gostaria que você me dissesse se concorda ou se discorda de cada uma delas: Totalmente ou em parte?

Base: Total das Amostras ( A)

EVOLUÇÃO DO GRAU DE CONCORDÂNCIA COM VALORES SOCIAIS 
RELACIONADOS AO PAIS

(Estimulada e única, em %)

74
81 76

19 16
20

FPA Nov.97 FPA Nov.06FPA - Classes Emergentes A

81 88 83

13 10
14

FPA Nov.97 FPA Nov.06FPA - Classes Emergentes A

Tudo o que a sociedade produz deveria ser distribuído 
entre todos com a maior igualdade possível

Por mais que se queira mudar as coisas, sempre 
vão existir ricos e pobres

TT. CONCORDA TT. DISCORDA



P12.  Vou ler algumas frases e gostaria que você me dissesse se concorda ou se discorda de cada uma delas: Totalmente ou em parte?

Base: Total das Amostras ( A)

EVOLUÇÃO DO GRAU DE CONCORDÂNCIA COM VALORES SOCIAIS 
RELACIONADOS AO PAIS

(Estimulada e única, em %)

TT. CONCORDA TT. DISCORDA

35 39 35

57 57 60

FPA Nov.97 FPA Nov.06FPA - Classes Emergentes A

41 47

5151 49
44

FPA Nov.97 FPA Nov.06FPA - Classes Emergentes A

Política é uma coisa que deve ser feita só por 
profissionais, como deputados e senadores

Para se manter a ordem, as leis devem ser 
obedecidas sempre, mesmo se forem injustas



Base: Amostra  A

GRAU DE CONCORDÂNCIA COM IDÉIAS DEFENDIDAS POR ALGUNS 
GRUPOS OU PESSOAS

(Estimulada e única, em %)

A RESERVA DE COTAS PARA NEGROS E INDÍGENAS NAS 
UNIVERSIDADES

A COMISSÃO DA VERDADE ESCLARECER AS MORTES E 
DESAPARECIMENTOS DO PERÍODO DA DITADURA 

O RESPEITO AOS DIREITOS HUMANOS DOS PRESOS E 
CRIMINOSOS

QUE CASAIS DE GAYS E DE LÉSBICAS POSSAM ADOTAR 
CRIANÇAS

A PRISÃO DAS PESSOAS QUE USAM MACONHA

A PRISÃO DAS MULHERES QUE FAZEM ABORTO

O USO DE CRUCIFIXOS E OUTROS SÍMBOLOS 
RELIGIOSOS EM PAREDES DE ÓRGÃOS PÚBLICOS

37

40

26

31

28

26

25

15

13

25

15

15

15

14

12

19

14

11

14

14

30

5

4

8

6

11

12

6

26

10

24

35

31

30

23

5

15

2

3

2

2

3

Concorda totalmente Concorda em parte Não concorda, nem discord

Discorda em parte Discorda totalmente Não sabe
P30 Você é a favor ou contra? Totalmente ou em parte?



GRAU DE CONHECIMENTO DA COMISSÃO DA VERDADE 
(Estimulada e única, em %)    

Base:Total da  Amostra  A 

P31 Em relação à Comissão da Verdade, instalada em maio passado pelo governo Dilma, você diria que:

35

7

28

64

OUVIU FALAR

sabe bem o que é

já ouviu falar, mas não sabe bem o 
que faz

NUNCA TINHA OUVIDO FALAR



Base:Total da  Amostra  A 

11

45

36

8

Devem obedecer a vontade da 
maioria, deixando de lado as suas 

ideias

Podem ter suas idéias, desde que não 
tentem convencer os demais

Podem ter suas idéias e tentar 
convencer os outros

Não sabe

P32 É comum que existam grupos de pessoas com ideias diferentes da maioria da população. Na sua opinião, essas pessoas que pensam diferente
dos outros

GRAU DE TOLERÂNCIA AO DIREITO DE EXPRESSÃO DE MINORIAS 
(Estimulada e única, em %)    



EVOLUÇÃO DO GRAU DE TOLERÂNCIA AO DIREITO DE EXPRESSÃO 
DE MINORIAS 

(Estimulada e única, em %)    

Base:Total da  Amostra  A 

P32 É comum que existam grupos de pessoas com ideias diferentes da maioria da população. Na sua opinião, essas pessoas que pensam diferente
dos outros

15
19

25 17

11
17

11

40

38 31

42 45 42 45

36

39 38

36
39 37 36

8 4
6 5 4 3 8

FPA Nov.97 Criterium Abr.05 Criterium Mar.06 FPA Nov.06 Criterium Ago.08 Venturi - 11/02/10 FPA - Classes 
Emergentes Ago.12

Devem obedecer a vontade da maioria da população, abandonando suas idéias
Podem ter suas idéias desde que não tentem convencer os demais
Podem ter suas idéias e tentar convencer os outros
Não sabe



TOLERÂNCIA AS IDEIAS DIFERENTES DA MAIORIA 
(Estimulada e única, em %)    

Base:Total da  Amostra  A 

P33 - Na sua opinião, os grupos e pessoas que defendem...devem: 

QUE NÃO ACREDITAM QUE DEUS EXISTE

QUE APÓIAM A RESERVA DE COTAS PARA 
NEGROS E INDÍGENAS NAS UNIVERSIDADES

QUE DEFENDEM OS DIREITOS HUMANOS DOS 
PRESOS E CRIMINOSOS

QUE SÃO CONTRA O USO DE CRUCIFIXOS EM 
PAREDES DE ÓRGÃOS PÚBLICOS

15

12

11

12

48

39

42

45

34

42

39

33

4

7

8

9

Oobedecer a vontade da maioria Não tentar convencer Tentar convencer Não sabe



INTERFERENCIA DA IGREJA NAS LEIS SOBRE O ABORTO
(Estimulada e única, em %)    

Base:Total da  Amostra  A 

46

32

14

9

É bom

É ruim

Em parte bom, parte ruim

Não sabe

PP34 - Na sua  opinião, é bom ou é ruim para a democracia que as Igrejas interfiram nas leis sobre o aborto? 



CONFIANÇA NAS 

INSTITUIÇÕES

Classes Emergentes, Cultura 
Política e Imagem Partidária



Base: Amostra  A

NOS PARTIDOS POLÍTICOS

NOS VEREADORES DA SUA CIDADE

NOS DEPUTADOS E SENADORES DO 
CONGRESSO NACIONAL

NOS MOVIMENTOS DE SEM-TERRAS

NOS EMPRESÁRIOS

3

4

5

10

6

30

33

35

32

49

66

61

59

53

42

2

2

1

4

3

Confia totalmente Confia até certo ponto Não confia Não sabe

P19. De um modo geral, você confia totalmente, confia até certo ponto ou não confia:

CONFIANÇA NAS INSTITUIÇÕES
(Estimulada e única, em %))



Base: Amostra  A

NO MOVIMENTO SINDICAL

NO GOVERNO FEDERAL

NA POLÍCIA MILITAR

NA POLÍCIA CIVIL

NOS JUÍZES E TRIBUNAIS DE JUSTIÇA

12

12

17

17

16

44

49

47

47

52

39

38

35

34

32

6

2

1

1

1

Confia totalmente Confia até certo ponto Não confia Não sabe

P19. De um modo geral, você confia totalmente, confia até certo ponto ou não confia:

CONFIANÇA NAS INSTITUIÇÕES
(Estimulada e única, em %))



Base: Amostra  A

NOS MOVIMENTOS POPULARES

NAS IGREJAS E PASTORES EVANGÉLICOS

NA TV, RÁDIO E IMPRENSA

NAS IGREJAS E PADRES CATÓLICOS

NAS FORÇAS ARMADAS - EXÉRCITO, MARINHA E 
AERONÁUTICA

NA SUA FAMÍLIA

17

22

17

34

36

77

49

48

56

43

43

19

30

28

26

22

18

3

4

3

1

1

3

0

Confia totalmente Confia até certo ponto Não confia Não sabe

P19. De um modo geral, você confia totalmente, confia até certo ponto ou não confia:

CONFIANÇA NAS INSTITUIÇÕES
(Estimulada e única, em %))



P19. De um modo geral, você confia totalmente, confia até certo ponto ou não confia:

EVOLUÇÃO DA CONFIANÇA NAS INSTITUIÇÕES
(Estimulada e única, em %))

INSTITUIÇÕES Nov.97* Jul.97** Mar.06** Nov.06*

FPA - 
Classes 

Emergentes  
Ago.12

Variação 
(atual-

anterior)
FAMÍLIA 93 96 94 96 93 -3
IGREJAS E PADRES CATÓLICOS 59 51 55 57 55 -2
JUSTIÇA/ JUÍZES/ TRIBUNAIS DE JUSTIÇA 37 41 46 53 36 -17
TV, RÁDIO E IMPRENSA 52 51 47 51 47 -4
MOVIMENTOS POPULARES 44 40 47 45 36 -9
POLÍCIA CIVIL 19 36 46 43 31 -12
MILITARES 32 41 44 43 61 18
POLÍCIA MILITAR 15 37 40 41 29 -12
IGREJAS E PASTORES EVANGÉLICOS 11 28 32 34 42 8
GOVERNO FEDERAL 12 34 35 31 23 -8
MOVIMENTO SINDICAL 43 36 25 31 17 -14
EMPRESÁRIOS 11 15 13 14 13 -1
VEREADORES DA SUA CIDADE 6 4 6 10 -24 -34
MOVIMENTO DOS SEM TERRA 30 -5 -6 1 -10 -11
PARTIDOS POLÍTICOS -1 -4 -1 -3 -33 -30
DEPUTADORES E SENADORES -12 1 -10 -6 -20 -14

Base: Total das Amostras  (A)

*    Base: População 
**  Base: Eleitores



Base: Total das Amostras  (A)

P19. De um modo geral, você confia totalmente, confia até certo ponto ou não confia:

EVOLUÇÃO DA CONFIANÇA NAS INSTITUIÇÕES
(Estimulada e única, em %))
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FAMÍLIA 96 3 1 93 98 2 * 96 97 3 * 94 98 2 * 96 96 3 0 93
IGREJAS E PADRES CATÓLICOS 79 20 1 59 75 24 2 51 77 22 1 55 78 21 1 57 77 22 1 55
JUSTIÇA/ JUÍZES/ TRIBUNAIS 
DE JUSTIÇA 67 30 3 37 70 29 1 41 72 26 2 46 76 23 1 53 68 32 1 36

TV, RÁDIO E IMPRENSA 75 23 2 52 75 24 2 51 73 26 1 47 75 24 1 51 73 26 1 47

MOVIMENTOS POPULARES 69 25 6 44 68 28 5 40 72 25 3 47 71 26 4 45 66 30 4 36
POLÍCIA CIVIL 58 39 3 19 67 31 2 36 73 27 1 46 71 28 1 43 65 34 1 31
MILITARES 65 33 2 32 70 29 2 41 71 27 1 44 71 28 1 43 79 18 3 61
POLÍCIA MILITAR 56 41 2 15 68 31 1 37 70 30 1 40 70 29 1 41 64 35 1 29
IGREJAS E PASTORES 
EVANGÉLICOS 55 44 2 11 63 35 2 28 65 33 2 32 66 32 1 34 70 28 3 42

GOVERNO FEDERAL 55 43 2 12 66 32 2 34 67 32 1 35 65 34 1 31 61 38 2 23
MOVIMENTO SINDICAL 67 24 8 43 65 29 6 36 60 35 5 25 63 32 4 31 56 39 6 17
EMPRESÁRIOS 54 43 4 11 56 41 3 15 55 42 3 13 56 42 2 14 55 42 3 13
VEREADORES DA SUA CIDADE 52 46 2 6 51 47 2 4 52 46 2 6 54 44 2 10 37 61 2 -24
MOVIMENTO DOS SEM TERRA 63 33 4 30 45 50 4 -5 45 51 4 -6 49 48 3 1 43 53 4 -10
PARTIDOS POLÍTICOS 48 49 4 -1 47 51 2 -4 49 50 1 -1 48 51 1 -3 32 66 2 -33
DEPUTADORES E SENADORES 42 54 4 -12 49 48 3 1 44 54 2 -10 46 52 2 -6 39 59 1 -20

FPA - Classes 
Emergentes Ago.12NOV.06 *MARÇO.06 **NOVEMBRO.97 * JULHO.02 **

*    Base: População 
**  Base: Eleitores



P21 Pensando na atuação da Justiça no Brasil, você diria que, de um modo geral, os juízes, promotores e tribunais de Justiça têm tido um desempenho 
ótimo, bom, regular, ruim ou péssimo? 

AVALIAÇÃO DO PODER JUDICIÁRIO BRASILEIRO
(Estimulada e única, em %)

Base:Total da  Amostra  A 

AV. POSITIVA

Ótimo

Bom

AV. 
REGULAR

Reg. p/ Bom

Reg. p/ Ruim

Reg. Reg-Ñ/S

AV. 
NEGATIVA

Ruim

Péssimo

NÃO SABE

23

4
19

48
21

16

10

19

9

10

10

APROVAÇÃO

DESAPROVAÇÃ
O

44

36

Saldo

Av. Positiva MENOS Av. Negativa

+4 p.p.

Saldo

Aprovação MENOS Desaprovação

+8 p.p.



P21 Pensando na atuação da Justiça no Brasil, você diria que, de um modo geral, os juízes, promotores e tribunais de Justiça têm tido um desempenho 
ótimo, bom, regular, ruim ou péssimo? 

EVOLUÇÃO DA AVALIAÇÃO DO PODER JUDICIÁRIO BRASILEIRO
(Estimulada e única, em %)

Base:Total daS AmostraS (A) 

29
25 21

21
13

27
23

31
37

45

54

37

48
48

26
27 30

20

45

19 1913
10

5 5
5 6

10

DF Set.89* FPA Nov.97 Criterium 
Abr.05

Criterium 
Mar.06

Criterium 
Mai.06

FPA Nov.06 FPA - Classes 
Emerg. Ago.12

Positiva Regular Negativa Não sabe



P23. Pensando na atuação do Congresso Nacional, na sua opinião, os atuais senadores e deputados federais estão tendo um desempenho
ótimo, bom, regular, ruim ou péssimo?

AVALIAÇÃO DO PODER LEGISLATIVO - CONGRESSO NACIONAL
(Estimulada e única, em %)

Base:Total da  Amostra  A 

AV. POSITIVA

Ótimo

Bom

AV. REGULAR

Reg. p/ Bom

Reg. p/ Ruim

Reg. Reg-Ñ/S

AV. 
NEGATIVA

Ruim

Péssimo

NÃO SABE

10

1
9

39

13

17

9

35

16

19

16

APROVAÇÃO

DESAPROVAÇÃ
O

22

36

Saldo

Av. Positiva MENOS Av. Negativa

- 25 p.p.

Saldo

Aprovação MENOS Desaprovação

-14 p.p.



P23. Pensando na atuação do Congresso Nacional, na sua opinião, os atuais senadores e deputados federais estão tendo um desempenho
ótimo, bom, regular, ruim ou péssimo?

EVOLUÇÃO DA AVALIAÇÃO DO PODER LEGISLATIVO 
(Estimulada e única, em %)

Base:Total das  Amostras (A )

17 13 11

21

10

44

49

35

55

39

32
31

49

15

35

7
7 5

9

16

Criterium Abr.05 Criterium Mar.06 Criterium Mai.06 FPA Nov.06 FPA - Classes Emerg. 
Ago.12

Positiva Regular Negativa Não sabe



JUSTIÇA E

VIOLÊNCIA

Classes Emergentes, Cultura 
Política e Imagem Partidária



1

29

14
20

14

17 16 15 14 ou 
menos

Não 
respondeu a 

idade

1
0

1

5

20 Mais de 20 Não 
respondeu a 

idade

Não sabe/ não 
respondeu

IDADE MÍNIMA PENAL
(Estimulada e única, em %)    

Base:Total da  Amostra  A 

P35. A idade mínima para que um jovem receba a mesma pena deve: aumentar , diminuir ou ficar como está? Para quantos anos? 

78

14

2

5

Deve diminuir

Deve ficar como é 
hoje, aos 18 anos

Deve aumentar

Não sabe/ não 
respondeu



PRIORIDADE NO COMBATE A VIOLÊNCIA 
(Estimulada e única, em %)    

Base:Total da  Amostra  A 

42

15

13

12

6

4

3

2

2

2

Abuso e exploração sexual de crianças e adolescentes

Violência doméstica contra idosos

Violência contra mulheres

Violência policial

Trabalho infantil

Discriminação de pessoas com deficiência

Trabalho escravo

Discriminação racial de negros e indígenas

Discriminação contra lésbicas, gays, travestis e 
transexuais

Tortura nas delegacias e presídios

P36. Na sua opinião, qual destes tipos de violência deveria ser combatido em 1º lugar?



PRIORIDADE NO COMBATE A VIOLÊNCIA 
(Estimulada e múltipla, em %)    

Base:Total da  Amostra  A 

74

53

50

25

23

22

16

15

10

8

Abuso e exploração sexual de crianças e adolescentes

Violência contra mulheres

Violência doméstica contra idosos

Violência policial

Discriminação de pessoas com deficiência

Trabalho infantil

Trabalho escravo

Discriminação racial de negros e indígenas

Discriminação contra lésbicas, gays, travestis e 
transexuais

Tortura nas delegacias e presídios

P36. Na sua opinião, qual destes tipos de violência deveria ser combatido em 1º lugar? E em 2º? E em 3º?



EVOLUÇÃO DA PRIORIDADE NO COMBATE A VIOLÊNCIA 
(Estimulada e múltipla, em %)    

Base:Total da  Amostra  A 

P36. Na sua opinião, qual destes tipos de violência deveria ser combatido em 1º lugar? E em 2º? E em 3º?

70

67

66

59

44

34

29

27

26

22

17

12

11

9

1

1

Discriminação racial

Abuso e exploração sexual de crianças e 
adolescentes

Discriminação de pessoas com deficiência

Violência doméstica contra crianças, adolescentes e 
idosos

Violência contra mulheres

Violência policial

Discriminação contra 
Lésbicas, Gays, Bissexuais, Travestis e Transexuais

Trabalho infantil

Violência contra pessoas com deficiência

Trabalho escravo

Falta de investigação dos mortos e desaparecidos 
durante o período de ditadura militar

Tortura

Violações dos territórios indígenas e quilombolas

Ameaças a vítimas e testemunhas de crimes

Nenhuma (espontânea)

Não sabe
SOMA DAS MENÇÕES

Jul.08 - DH

74

53

50

25

23

22

16

15

10

8

Abuso e exploração sexual de crianças e 
adolescentes

Violência contra mulheres

Violência doméstica contra idosos

Violência policial

Discriminação de pessoas com deficiência

Trabalho infantil

Trabalho escravo

Discriminação racial de negros e indígenas

Discriminação contra lésbicas, gays, travestis e 
transexuais

Tortura nas delegacias e presídios

SOMA DAS MENÇÕES

Classes emergentes - Ago.12 



CONHECIMENTO DE PESSOAS QUE SOFRERAM TORTURA
(Estimulada e múltipla, em %)    

Base:Total da  Amostra  A 

P37. Você conhece pessoalmente algum caso de alguém que sofreu algum tipo de tortura? Quantos casos de pessoas  você conhece?
P38 - Qual é a sua relação com essa pessoa? P39. Quanto tempo faz que isso aconteceu? 

9

2 1 1 1

1 2 3 4 ou mais casosNão respondeuSim, conh
ece  16

Não 
conhece 

84

52

34

6 8

Amiga/ 
conhecida

Familiar/ 
parente

É o/a próprio/a 
entrevistado/a

Outras 
respostas

Quantidade de pessoas

Relação com as pessoas
Base:Conhecem alguém que sofreu tortura 

36 32

8

21

3

Há até 1 anoHá mais de 1 a 5 anosHá mais de 5 a 10 anosHá mais de 10 anosNão sabe/ Não respo

Há quanto tempo aconteceu

Base:Total da  Amostra  A 



20

16

80

84

Criterium DH Jul.08 FPA - Classes Emergentes Ago.12

TT. CONHECE NÃO CONHECE
P37. Você conhece pessoalmente algum caso de alguém que sofreu algum tipo de tortura? Quantos casos de pessoas  você conhece?
P38 - Qual é a sua relação com essa pessoa? P39. Quanto tempo faz que isso aconteceu? 

CONHECIMENTO DE PESSOAS QUE SOFRERAM TORTURA
(Estimulada e múltipla, em %)    

Base:Total da  Amostra  A 

Média de pessoas 
que conhece: 2,97

Média de pessoas 
que conhece 2,58



AUTO PERCEPÇÃO DE 

CLASSE E MOBILIDADE 

SOCIAL

Classes Emergentes, Cultura 
Política e Imagem Partidária



AUTO PERCERCEPÇÃO DE CLASSES  SOCIAIS
[Estimulada e única, em %]

Base.  Total da Amostra

P59/ P60, Você diria que pertence...:
P62 - Considerando como você e sua família vivem, você diria que hoje pertence à classe: 

75

22

1

2

Ao povo

À classe média

À elite

Não sabe

77

18

2

1

2

À classe trabalhadora

À classe média

Classe empresarial

Outras respostas

Não sabe

4

21

42

12

3 1

17

A B C D E Outras Não sabe



PERCEPÇÃO DE MOBILIDADE DE CLASSE  SOCIAL  
DURANTE A VIDA

[Estimulada e única, em %]

Base.  Total da Amostra A

P61a - Considerando esta lista, a qual dessas classes sociais você diria que pertence:
P61b - E a que classe social pertenciam seus pais ou a família  que te criou, quando você era criança?  

2

25

40

28

3

0

0

0

1

Muito pobre

Pobre

Média baixa

Média-média

Média alta

Rica

Muito rica

Outras respostas

Não sabe

CLASSE SOCIAL A QUE PERTENCE HOJE CLASSE SOCIAL A QUE PERTENCIAM OS PAIS

13

37

31

14

4

0

0

0

1

Muito pobre

Pobre

Média baixa

Média-média

Média alta

Rica

Muito rica

Outras respostas

Não sabe



Base: Total da Amostra B 

79

28 28 24 13 4 2 1 6 2

MAIS POBRES 1 2 3NEM POBRES NEM RICAS (4)5 6 7 MAIS RICAS NÃO SABE

51

3
15

33 35

10
2 1

13
1

MAIS 
POBRES 

1 2 3 NEM 
POBRES 

NEM 
RICAS (4)

5 6 7 MAIS 
RICAS 

NÃO 
SABE

POSICIONAMENTO NO ESPECTRO ECONOMICO
[Estimulada e única, em %]

P63a. E considerando esta numeração, onde 1 corresponde às pessoas mais pobres e 7 corresponde às pessoas mais ricas, onde você se classificaria nessa 
escala hoje?
P63b - E onde você diria que estavam seus pais ou a família que te criou quando você era criança? 

POSICIONAMENTO EM QUE ESTÁ HOJE

POSICIONAMENTO EM QUE ESTAVAM OS PAIS



PERCEPÇÃO DE MUDANÇAS NA VIDA
[Estimulada e única, em %]

Base.  Total da Amostra 

P64. Comparando com cerca de 8 ou 10 anos atrás, você diria que sua vida hoje está melhor, está pior ou não mudanças? Muito ou um pouco?
P73 - Comparando com 3 ou 4 anos atrás, você diria que sua vida hoje está melhor, está pior ou não teve mudanças? Muito  ou um pouco? 

ESTÁ 
MELHOR

muito

um pouco

NÃO TEVE 
MUDANÇAS

ESTÁ PIOR

muito

um pouco

NÃO SABE

81

39

42

11

6

3

3

2

Saldo

Está melhor MENOS
Está pior

+75 p.p.

ESTÁ 
MELHOR

muito

um pouco

NÃO TEVE 
MUDANÇAS

ESTÁ PIOR

muito

um pouco

NÃO SABE

75

31

44

20

4

2

2

1

NOS ÚLTIMOS 8 OU 10 ANOS NOS ÚLTIMOS 3 OU 4 ANOS

Saldo

Está melhor MENOS
Está pior

+71 p.p.



FATORES  RESPONSAVEIS POR MUDANÇAS NA VIDA NOS 
ÚLTIMOS 8 A 10 ANOS E OS QUE PODEM VIREM A SER 

[Estimulada e única, em %]

Base.  Total da Amostra B

P70a - Na sua opinião, qual destes fatores foi o mais importante para que sua vida esteja _______do que há  8 ou 10 anos antes? 
P70b - E o que você acha que vai ser mais importante para que a sua vida melhore daqui pra frente? 

46
25

10
7

2
1
1
2
1
1
3

Esforço pessoal

Apoio da família

Políticas de governo

Mudanças no sist econôm

Fazer coisas inovadoras

Apoio de amigos ou …

Apoio de entidades assist

Outros

Todos 

Nenhum 

Não sabe

PRINCIPAL FATOR QUE INFLUIU NAS 
MUDANÇAS OCORRIDAS NA VIDA

PRINCIPAL FATOR QUE IRA INFLUIR PARA 
MUDANÇAS DE VIDA NO FUTURO

41
19

15
9

6
3

1
1
1
1
1

3

Esforço pessoal
Apoio da família

Políticas de governo
Mudanças no sist econôm

Fazer coisas inovadoras
Apoio de amigos ou …

Apoio de entidades assist
Particip em organ ou …

Outros
Todos

Nenhum 
Não sabe



BENS DE CONSUMO E TEMPO DE AQUISIÇÃO DO ÚLTIMO
[Estimulada e única, em %]

Base.  Total da Amostra B

CELULAR

CASA PRÓPRIA

MÁQUINA DE LAVAR ROUPA

COMPUTADOR DE MESA

AUTOMÓVEL DE PASSEIO

TV DE PLASMA

TV POR ASSINATURA

NOTEBOOK

MOTO DE PASSEIO

PLANO DE APOSENTADORIA OU …

6

45

10

2

6

0

2

0

2

5

17

14

17

8

8

2

3

2

4

4

67

13

39

32

28

25

18

22

15

5

10

27

34

57

58

73

75

76

79

86

Há + de 10 anos + de 5 a 10 anos menos de 5 anos NÃO TEM

P71 - Vou falar alguns bens e serviços que você ou alguém no seu domicílio pode ter e, em caso positivo, gostaria você dissesse mais ou menos quanto tempo 
atrás foi adquirido  Você ou alguém na sua casa tem: 



FREQUENCIA A ATIVIDADE DE LAZER E CULTURA E 
TEMPO QUE FOI PELA PRIMEIRA VEZ

[Estimulada e única, em %]

Base.  Total da Amostra B

A UMA PALESTRA OU DEBATE

A UMA PEÇA DE TEATRO

A UM MUSEU DE ARTE

VER UM BALLET OU DANÇA

VIAJOU DE AVIÃO NO BRASIL

FEZ UM CURSO POR HOBBIE

VIAJOU PRO EXTERIOR

7

11

9

5

5

3

2

8

6

5

3

4

2

1

22

14

12

9

9

9

3

63

69

74

83

83

87

94

Há + de 10 anos + de 5 a 10 anos menos de 5 anos NUNCA FOI

P72. Agora vou falar algumas atividades de lazer que você pode já ter feito e, em caso positivo, gostaria que você dissesse mais ou menos quando foi a primeira 
vez que você fez cada uma delas  Alguma vez você já: 



18

50

27

1

4

Conseguiu poupar algum dinheiro

Gastou tudo mas não fez dívidas

Gastou tudo e ainda fez dívidas

Outras respostas

Não sabe

SUFICIENTE

é mais do 
que …

é 
exatament…

NÃO É 
SUFICIENTE

às vezes 
falta

é muito 
pouco, traz…

NÃO SABE

49

6

43

50

40

10

1

RELAÇÃO ENTRE GANHOS E GASTOS
(Estimulada e única, em %)

Base.  Total da Amostra

P75. Considerando o dinheiro que você ganhou nos últimos 2 ou 3 anos, você diria que:
P79 - Falando da sua situação econômica hoje, você diria que o dinheiro que você e sua família ganham:



3 3 2 3 3
6

20
22

24

28 26

43
39

44
46

43 47

40
38

30
27

27
23

10

1 1 0 1 1 1
FPA Nov.97* Criterium Abr.05 Criterium Mar.06 Criterium Mai.06 FPA Nov.06 FPA - Classes 

Emergentes 
Ago.12É mais do que suficiente É exatamente o que precisa para viver

Não é suficiente, às vezes falta É muito pouco, traz muitas dificuldades
Não sabe

EVOLUÇÃO  DA SUFICIÊNCIA DO DINHEIRO NECESSÁRIO 
PARA VIVER

(Estimulada e única, em %)

Base.  Total da Amostra

P79 - Falando da sua situação econômica hoje, você diria que o dinheiro que você e sua família ganham:



CRÉDITO E ENDIVIDAMENTO
[Estimulada e única, em %]

Base.  Total da Amostra B

DEIXOU DE PAGAR ALGUMA PRESTAÇÃO DE …

DEIXOU DE PAGAR CONTAS DE …

PAGOU APENAS O MÍNIMO DO CARTÃO DE …

PEGOU EMPRÉSTIMO EM BANCO OU …

SACOU DINHEIRO COM CARTÃO DE CRÉDITO

PEGOU EMPRÉSTIMO COM AMIGOS OU …

DEIXOU DE PAGAR O ALUGUEL OU …

USOU O LIMITE DO CHEQUE ESPECIAL

PEGOU EMPRÉSTIMO COM AGIOTAS

1 28

22

21

20

16

16

12

12

3

66

75

48

60

52

72

64

49

80

6

3

31

19

31

13

25

38

16

SIM NÃO NÃO TEM/ NÃO SE APLICA

P76. Nos últimos 2 ou 3 anos, alguma vez por falta de dinheiro você: 



Usa plano de 
saúde 

particular
14

Usa convênio 
de empresa ou 

sindicato 
(próprio ou de 

familiar)
9

Paga médico 
ou hospital 
particular

3

Usa o serviço 
público do 

SUS
75

PLANO DE SAÚDE E TEMPO DE AQUISIÇÃO
[Estimulada e única, em %]

Base.  Total da Amostra B

P77 - Quando precisa de atendimento médico, atualmente o que você faz: 
P78 - Quando foi a primeira vez que você (ou familiar do qual é dependente) adquiriu um convênio médico ou plano de saúde? Há quantos anos mais ou menos? 

23

3 2
5 5 5

2 1

 PLANO DE SAÚDE 
LAR/ USA CONVÊNIO DE 
ESA OU SINDICATO …

Há até 1 anoMais de 1 a 2 anosMais de 2 a 5 anosMais de 5 a 10 anosMais de 10 a 20 anosMais de 20 anosNão sabe/ Não res

Há quanto tempo



COMPOSIÇÃO FAMILIAR 

E RENDA

Classes Emergentes, Cultura 
Política e Imagem Partidária



PEA/ NÂO PEA

Base: Total da amostra

PARTICIPAÇÃO NA POPULAÇÃO ECONOMICAMENTE ATIVA
[Estimulada e única, em %]

PEA 69

NÃO PEA 
30

5

15

11

Só estuda Aposentado(a) Dona de casa

41

30

8

MERCADO FORMALMERCADO INFORMALDESEMPREGADO

P80a. Atualmente você faz algum trabalho remunerado?
P80b. Você faz alguma atividade em que você ganha  

22

78

Faz atividade para ganhar 
dinheiro

Não faz atividade para 
ganhar dinheiro



Participa da PEA

Base: Entrevistados que estão trabalhando – Amostra A e B

PARTICIPAÇÃO NA POPULAÇÃO ECONOMICAMENTE ATIVA
[Estimulada e única, em %]

MERCADO 
FORMAL

64

MERCADO 
INFORMAL

36

36

12

22

1

RCADO INFORMALAssalariado/a sem carteira assinadaConta-própria temporário (bico/ free lancer, diarista sem registro etc Outras situações

64

8

43

8
1 2 1

M
E

R
C

A
D

O
 

FO
R

M
A

L

S
er

vi
do

r 
pú

bl
ic

o/
a

A
ss

al
ar

ia
d

o/
a 

co
m

 …

C
on

ta
-

pr
óp

ria
 

re
gu

la
r …

A
ut

on
ôm

o 
un

iv
er

si
t…

E
m

pr
eg

ad
or

 …

E
m

pr
eg

ad
or

/a
 (+

 …

P80a - Atualmente você faz algum trabalho remunerado?
P81 - No seu trabalho (principal)/ nessa atividade você é: 



TEMPO E SETOR DE ATIFVIDADE
[Espontânea e estimulada e única, em %]

Base:  Entrevistados que trabalham ou tem alguma     
atividade que recebem dinheiro  - Amostras A e B

P82. Há quanto tempo você está na condição de:
P83. Seu trabalho (principal) é no setor de: 

14

26

51

8

1

Indústria

Comércio

Serviços

Na agricultura/ pecuária

Não sabe/ não respondeu

24

13

21

18

15

9

Há até 1 ano

Mais de 1 a 2 anos

Mais de 2 a 5 anos

Mais de 5 a 10 anos

Mais de 10 a 20 anos

Mais de 20 anos

TEMPO NA ATIVIDADE SETOR DE ATIVIDADE

Média = 92 meses



CORRESPONDENCIA DA QUALIFICAÇÃO AO CARGO/ FUNÇÃO 
(Estimulada e única, em %)    

P85. Você diria que o cargo ou função que ocupa hoje: 

65

3

23

8

Corresponde à sua qualificação

É superior à sua qualificação

É inferior à sua qualificação

Não sabe

Base:  Entrevistados que trabalham ou tem alguma     
atividade que recebem dinheiro  - Amostra B



PREOCUPAÇÃO COM DESEMPREGO
(Estimulada e única, em %)    

P86 - Qual destas frases representa melhor o que você sente hoje em relação a trabalho e emprego? Você diria que está: 

62

27

8

3

Tranqüilo/a, pois na sua área ou 
função não tem risco de desemprego 

ou de faltar trabalho

Um pouco preocupado/a, pois tem um 
risco médio de desemprego ou de 

faltar trabalho

Bem preocupado/a, pois na sua área 
tem muito risco de desemprego e falta 

de trabalho

Não sabe

Base:  Entrevistados que trabalham ou tem alguma     
atividade que recebem dinheiro  - Amostra B



JORNADA SEMANAL E RENDA MENSAL COM O 
TRABALHO PRINCIPAL 

[Espontânea e única, em %]

Base:  Entrevistados que trabalham ou tem alguma     
atividade que recebem dinheiro  - Amostras A e B

P87 - Em média, quantas horas por semana você trabalha neste seu trabalho principal?
P88 - Aproximadamente, qual foi sua renda em seu trabalho principal no último mês?

11

20

20

16

25

9

Até R$ 311,00

Mais de R$ 311,00 a R$ 
622,00

Mais de R$ 622,00 a R$ 
933,00

Mais de R$ 933,00,00 a 
R$ 1 244,00

Mais de R$ 1 244,00

Não sabe/ Recusa

2

4

2

5

35

44

7

Há até 6 horas

Mais de 6 a 12 horas

Mais de 12 a 18 horas

Mais de 18 a 24 horas

Mais de 24 a 40 horas

Mais de 40 horas

Não sabe/ Não respondeu

JORNADA DE TRABALHO SEMANAL RENDA MENSAL

Média = 40 Horas Média = R$ 1.179,00



JORNADA SEMANAL E RENDA MENSAL COM O 
TRABALHO PRINCIPAL 

[Espontânea e única, em %]

Base:  Total da Amostra

P89 - Além deste, você tem algum outro trabalho remunerado ou renda, ainda que eventual? Você tem alguma fonte de renda?
P88 - Aproximadamente, qual foi sua renda em seu trabalho principal no último mês?

30

30

10

5

3

2

1

1

12

4

Até R$ 622,00

Mais de R$ 622,00 a R$ 1 244,00

Mais de R$ 1 244,00 a R$ 1 …

Mais de R$ 1 866,00 a R$ 2 …

Mais de R$ 2 488,00 a R$ 3 …

Mais de R$ 3 110,00 a R$ 4 …

Mais de R$ 4 354,00 a R$ 6 …

Mais de R$ 6 220,00 a R$ 9 …

Não teve nenhuma renda

Recusa

OUTRA FONTE DE RENDA
TOTAL DA RENDA 

INDIVIDUAL MENSAL

Média = R$ 1.195,00

Tem outra 
fonte de 
renda

21

Não tem 
outra fonte 
de renda

79



RECEBE 
BOLSA …

entrevistada
outro no 

domicílio
NÃO 

RECEBE
RECEBE 

OUTRO …

entrevistada
outro no 

domicílio
NÃO 

RECEBE

19

8

11

81

2

1

2

92

RECEBIMENTO DE PROGRAMAS DE TRANSFERENCIA DE RENDA
[Espontânea e única, em %]

Base:  Total da Amostra

P91 - Você ou alguém que mora neste domicílio, participa ou recebe benefício do Bolsa Família ou de algum outro programa social, seja do governo federal, do 
estadual ou da prefeitura?Quem recebe esse benefício? 



NÚMERO DE MORADORES E CHEFE DO DOMICÍLIO 
[Espontânea e única, em %]

Base:  Total da Amostra

P92 - Quantas pessoas moram com você aqui nesta casa, contando com você?
P93g - Quem você diria que é chefe de família no domicílio? 

6

19

25

23

14

6

6

Mora sozinho(a)

Domilício com 2 pessoas

Domilício com 3 pessoas

Domilício com 4 pessoas

Domilício com 5 pessoas

Domilício com 6 pessoas

Domilício com 7 pessoas ou +

NÚMERO DE MORADORES DO 
DOMICÍLIO

Média = 4 Moradores 
por domicílio

55

46

9

1

45

43

2

1

2

HOMENS

Esposo/ marido/ …

Filho/ enteado

Pai/ padrasto

MULHERES

Esposa/ mulher/ …

Filha/ enteada

Mãe/ madrasta

NÃO RESPONDEU

CHEFE DA FAMÍLIA



Base: Total da amostra

RENDA FAMILIAR MENSAL
[stimulada e única, em %]

10
24

19
13

10
8

5
3

2
1

3
4

Até R$ 622,00

Mais de R$ 622,00 a R$ 1 244,00

Mais de R$ 1 244,00 a R$ 1 866,00

Mais de R$ 1 866,00 a R$ 2 488,00

Mais de R$ 2 488,00 a R$ 3 110,00

Mais de R$ 3 110,00 a R$ 4 354,00

Mais de R$ 4 354,00 a R$ 6 220,00

Mais de R$ 6 220,00 a R$ 9 330,00

Mais de R$ 12 444,00 a R$ 18 …

Não sabe

Recusa

P94 - Somando a sua renda com a renda das pessoas que moram com você, considerando salários, benefícios, aposentadorias e outras fontes, de quanto foi 
aproximadamente a renda familiar em sua casa no mês passado? 

Média = R$ 2.284,00



EDUCAÇÃO FORMAL E 

CULTURA

Classes Emergentes, Cultura 
Política e Imagem Partidária



ANALFABETISMO

96

77

14

5

4

SABE LER E 
ESCREVER

Fácil

Difícil

Sabe ler e 
escrever apenas o 

nome

NÃO SABE LER

23 
ANALFABETISMO 

FUNCIONAL

Base: Total da amostra

ESCOLARIDADE
[Estimulada e única, m %]

P95 - Você sabe ler e escrever? Escrever e ler qualquer palavra é uma atividade que você considera:?
P96 - Você está estudando atualmente? Você nunca foi à escola, parou de estudar ou terminou?

13

54

26

5

1

Está estudando

Parou de estudar

Terminou os estudos

Nunca foi à escola

Não respondeu

ESCOLARIDADE



ÚLTIMO ANO DE ESTUDO

Base: Total da amostra

ESCOLARIDADE
[Estimulada e única, m %]

P97 - Qual foi a última série ou ano de escola que você completou?

ESCOLARIDADE

5

45

36

13

1

NUNCA FOI A 
ESCOLA

ATÉ ENSINO 
FUNDAMENTA

L

ENSINO 
MÉDIO

ENSINO 
SUPERIOR

NÃO 
RESPONDEU

45

5

4

4

9

7

3

4

10

ENSINO 
FUNDAMENTAL

1a

2a

3a

4a

5a

6a

7a

8a

36

5

5

15

11

13

2

2

2

2

3

2

5

1

ENSINO MÉDIO

1o ano

2o ano

3o ano

4o ano …

ENSINO …

1o ano

2o ano

3o ano

4o ano

5o ano

Pós-…

NUNCA FOI A …

NÃO …



Base: Entrevistados que estudam ou estudaram

Pública
85

Particular
13

ESCOLA PÚBLICA OU PRIVADA
(Estimulada e única, em %]

80

4

10

5

Só em escola 
pública

Só em escola 
particular

Estudou em escola 
pública e particular

Não respondeu

P98 - Você está em uma escola (faculdade) pública ou particular? No último ano que você completou, você estava em escola  (faculdade) pública ou particular?
P99 - Considerando todos os seus anos de estudo, você estudou:  



Base: Entrevistados que estudam ou estudaram em escola particular

PROGRAMAS OU AUXÍLIOS PARA OS 
ESTUDOS EM ESCOLAS PRIVADA

(Estimulada e única, em %]

68

30

5

8

13

5

3

Pela escola

Programa de …

ProUni

FIES

Outros

Não respondeu

Não respondeu

P100a - E você paga/va a mensalidade integral ou tem/ve alguma bolsa de estudo ou desconto?
P100b - Essa bolsa ou desconto é//foi concedida pela própria escola, ou é/era de algum programa de governo? Qual?

Paga/va 
integral

63

Tem/ve bolsa 
de estudos/ 
desconto

25

Não 
respondeu

13

Base: Entrevistados que estudaram com bolsas de estudo



ESCOLARIDADE DO PAI

Base: Total da amostra

ESCOLARIDADE DOS PAIS
[Estimulada e única, m %]

P101a - Pensando nos seus pais ou responsáveis que te criaram, até que ano da escola sua mãe completou? 
P101b - E seu pai/ padrasto? 

ESCOLARIDADE DA MÃE

32

34

10

10

3

1

10

Não estudou

Fundamental (até 
4a série)

Fundamental (até 
8a série)

Médio (compl  ou 
incompleto)

Superior (compl  
ou inc )

Pós-graduação 
(compl  ou inc )

Não sabe

30

32

9

9

3

1

15

Não estudou

Fundamental (até 
4a série)

Fundamental (até 
8a série)

Médio (compl  ou 
incompleto)

Superior (compl  
ou inc )

Pós-graduação 
(compl  ou inc )

Não sabe



ONDE UTILIZA

Base: Total da amostra B

INCLUSÃO DIGITAL
[Estimulada e única, m %]

P102 - E em relação à Internet, você: 
P103 - Onde você costuma acessar a Internet, mesmo que de vez em quando? 

ACESSO A INTERNET

6

41

18

35

Não sabe o que é

Sabe o que é, mas 
nunca usou

Usou algumas 
vezes

Usa sempre
53

36

12

11

6

2

2

1

2

47

UTILIZA 

Em casa

No trabalho

Lan house

No celular/ …

Qualquer lugar …

Na escola

Em tele-centros …

Outros locais

NÃO UTILIZA 
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